

秉承辛亥武昌首义精神 致力中华民族复兴大业

在湖北省暨武汉市纪念辛亥革命 武昌首义 周年大会上的发言

年 月 日

吴德立



全国政协委员、吴兆麟基金会会长吴德立发言

各位来宾 女士们 先生们 同志们 朋友们

今天 湖北省暨武汉市各界人士隆重集会 纪念辛亥革命 武昌首义一百周年 我谨代表辛亥志士后裔 向以孙中山先生为代表的中国民主革命伟大先驱们表示崇高的敬意 向投身推翻帝制 创建共和伟大斗争的辛亥先辈们表示深切的怀念

一百年前的神州大地 清王朝的统治腐朽飘摇 中华民族陷入半殖民地 半封建社会的苦难深渊

年 月 日 在这个永远载入史册的夜晚 驻扎在武昌城内外的新军官兵 在我祖父 时任工程第八营左队队官的吴兆麟将军指挥下 胸怀民族大义 和以铁血革命之行动浇灌自由民主共和之花的政治理想 抱定 敢为天下先 不怕牺牲 的决死英雄气概 发动了旨在推翻君主专制统治的武昌起义 经

过浴血奋战 武昌全城光复 次日 起义军于湖北省咨议局成立了中华民国军政府鄂军政府 以后 又公布了 中华民国鄂州约法 将共和宪政的纲领昭示天下 此后 湖北各州县竞相响应 各省纷纷宣布反清独立

年元旦 独立各省代表齐集南京 商议共和 改元易

朔 公推孙中山先生为临时大总统 宣布成立了民主共和的中华民国 同年 月 日 清廷公布清帝退位诏书 由此 结束了统治中国几千年的君主专制制度 使民主共和日益深入人心 成为中国近现代历史发展的大趋势和浩浩荡荡的时代潮流 为中国的进步打开了闸门 湖北革命党人和新军将士正是这场伟大革命的直接发动者和参与者 其丰功伟绩惊天地 泣鬼神 彪炳史册 值得海内外华人永久纪念

值此湖北省暨武汉市隆重纪念辛亥革命 武昌首义一百周年之际 作为辛亥革命志士的后裔 我们聚首在这祖辈曾经叱咤风云 流血牺牲的首义圣地 回眸历史 展望未来 我们激情满怀 思绪万千 在中国共产党领导下 包括我们辛亥革命者后裔在内的一切爱国力量 团结一心 经过艰苦卓绝的奋斗 取得了中国新民主主义革命胜利

建立了社会主义新中国 开创了中国特色社会主义建设新局面 今天 我们感到欣慰和自豪的是 我国社会主义现代化建设铸成的民族振兴 国家富强 人民幸福的伟大成就正不断告慰着辛亥革命先辈的英灵 因此 我们不仅要隆重纪念和深切缅怀先辈们的英雄业绩 追溯那段震撼中国 改写纪元的难忘岁月 更重要的是要秉承和光大辛亥首义精神 立足本职 勤奋工作 努力为完成先辈们 振兴中华 的遗愿贡献力量

作为辛亥志士后裔 我们要增强历史使命感和时代责任感 秉承先辈们以天下为己任 为振兴中华勇立潮头 敢为天下先的革命精神和顺应时代发展潮流 崇尚科学民主 勇于开拓进取的变革精神 当前 全国各族人民正在以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下 为建设社会主义强国 实现中华民族的伟大复兴而共同奋斗 六千万荆楚儿女 也正在中共湖北省委的领导下 为实现经济社会发展 跨越式发展 努力构建促进中部地区崛起重要战略支点的宏伟目标 万众一心 和衷共济 奋发努力 让我们在这块拥有五千年灿烂文明和九百六十万平方公里壮丽河山的热土上 秉承辛亥首义精神 以我们的勤劳勇敢和聪明才智 携手奋进 再创辉煌 以无愧于我们这个伟大的时代 无愧于历史赋予我们的神圣使命

辛亥先烈们的丰功伟绩永在 辛亥首义精神永存

谢谢大家